

ОТЗЫВ
на диссертацию И. Р. Атнагулова
«Этническая история нагайбаков в XVIII – начале XXI веков:
становление и трансформация идентичностей», представленную к
защите на соискание ученой степени доктора исторических наук

Диссертация «Этническая история нагайбаков в XVIII – начале XXI веков: становление и трансформация идентичностей» является результатом многолетних исследований И. Р. Атнагулова. В 2002 г. им была защищена кандидатская диссертация «Материальная культура и система жизнеобеспечения верхнеуральских казаков-нагайбаков второй половины XIX – начала XX вв.».

Дав характеристику традиционной культуры нагайбаков, И. Р. Атнагулов продолжил работу, выведя ее на новый уровень научно-практических и теоретических обобщений. На основе авторских полевых и историко-архивных изысканий им было подготовлено данное сочинение, посвященное изучению истории возникновения, становления и трансформации одного из коренных народов России – нагайбаков. Это первое монографическое исследование по проблеме. С одной стороны, оно отвечает лучшим традициям российской этнографии в области изучения этногенеза и этнической истории, с другой – является очень современным, выполненным с учетом новейших разработок отечественной и мировой науки, сочинением.

Работа имеет актуальный характер, т. к. фиксирует и обосновывает появление на официальной этнической карте России нового этнического сообщества – нагайбаков, в 2000 г. получивших статус коренного малочисленного народа. Сегодня это один из народов, компактно проживающих на территории Челябинской области.

Данное исследование, выполненное в контексте активного общественно-политического дискурса рубежа XX – XXI вв., относится к

приоритетной проблематике отечественной этнологии в области оценки структуры идентичностей в масштабах российского полиэтничного сообщества с учетом сложных процессов этнического структурирования и национальной консолидации. Вклад в разработку методологии этногенетических и этноисторических изысканий определяет значимость и актуальность данного сочинения для развития исторической, этнографической науки.

Диссертация И. Р. Атнагулова являет собой пример комплексного системного описания (в единстве прикладного и теоретического аспектов) этнического сообщества нагайбаков в динамике становления и трансформации на протяжении нескольких веков. Она имеет фундированный характер по методологии и методическому обеспечению, а также по объему освоенной литературы и введенной в научный оборот источниковой базы.

Методологию работы определяет многократно апробированный полипарадигмальный подход в российской этнологии. Он позволяет избежать крайностей интерпретаций на основе конструктивизма и примордиализма. Эффективность использования данного подхода подтверждена работами ведущих этнологов, посвященными анализу истории и структуры идентичностей этнических сообществ России.

В ряду этих работ, диссертация И. Р. Атнагулова и серия публикаций, выполненных в ходе ее подготовки, занимают достойное место и имеют новационный характер. Это первое в гуманитарной науке целостное исследование, посвященное истории нагайбаков, которое является этапным и без сомнения очень достойным завершением двух десятилетий исследований И. Р. Атнагулова.

Диссертационная работа И. Р. Атнагулова состоит из введения, четырёх глав, заключения, списка источников и литературы, четырёх иллюстративных приложений, словаря-билингвы и списка сокращений. Ей присуща структурная целостность, логическая связанность и законченность.

При всех сложностях организации материала и неизбежных технических погрешностях в компоновке и оформлении, текст диссертации соответствует формальным требованиям, предъявляемым к квалификационным сочинениям на соискание степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07.

Следует также подчеркнуть компактный характер диссертации, которую отличает высокий уровень обобщения полевых, архивных и статистических материалов. Их объем и качество достаточны для того, чтобы обеспечить обоснованность основных научных положений и выводов диссертации, их достоверность. Но, без сомнения, при последующей публикации работа может быть расширена за счет более пространный цитирования документов, передающих стиль времени и все перипетии этнополитической истории России, в целом, и уральских территорий, где происходило становление нагайбаков, в частности.

Содержание диссертации И. Р. Атнагулова определяет воссоздание истории нагайбаков XVIII – начала XXI вв., которую автор воссоздает как сложный процесс многоуровневого взаимодействия и трансформации этнических сообществ Урала (поволжско-прикамских групп, в составе которых выделялись крещеные татары), с нового времени включенные в процесс активного строительства Российского государства.

Придерживаясь хронологической последовательности, автор прослеживает становление и трансформацию локальных этнических сообществ в тесной связи с процессами включения новых территорий в состав Российского государства и эволюцией его административной структуры; подчеркивает значение политических, социальных, конфессиональных факторов структурировании народонаселения восточных регионов страны, включая сообщество нагайбаков.

Эти выводы аргументированы широким кругом архивных источников и не вызывают сомнения. Но они имели бы более весомый характер, если бы диссертант расширил исторический контекст, дав характеристики основных

тенденций включения этнических сообществ Урала в состав Московского государства и Российской империи, а также характеристики формирования системы управления этнолокальными структурами (от системы уездов Московского государства, через губернские реформы Петра I и Екатерины II до ситуации начала XX в.) российских регионов. Вполне уместным было бы введение в структуру работы реконструкций расселения «инородцев» на разных этапах трансформации этнической карты региона в составе Российского государства.

Важным является вывод диссертации о том, что формирование субстрата нагайбаков завершилось вступлением крещёных татар в казачье сословие в первой половине XVIII в., что положило начало собственно нагайбакской истории. Совершенно справедливо автор считает, что определяющей в ней стало развитие сословной формы идентичности.

Следует заметить, что роль сословной стратификации в становлении и развитии этнических сообществ Российского государства – одна из самых обсуждаемых тем в современной отечественной этнографической науке. С учетом этого дискурса, автору, вероятно, следовало большее внимание уделить типологическим аспектам проблемы, уточнив состав этносословных групп региона для разных периодов конца XVI – начала XX в. Это позволило бы сделать более убедительной оценку роли социального фактора в адаптации нагайбаков к изменению политического контекста и в сложении их этно-культурной специфики. Также следовало бы более подробно охарактеризовать соотношение социальных процессов и этнонациональной политики России на протяжении нового и новейшего времени.

Это особенно важно для периода конца XIX – начала XX в., когда в ходе обустройства юго-восточных границ Российской империи и реформ Оренбургского казачьего войска нагайбаки были переселены в Южное Приуралье, где и происходило развитие их идентичности.

Выводы автора, характеризующего сообщество нагайбаков в динамике

финальным ее разделам недостает некоего персоналистского начала – текстов, демонстрирующих уровень и качество самосознания нагайбаков. Автора можно упрекнуть в несколько формальном подходе. Работа, несомненно, выиграла бы от более широкого привлечения публицистики, мемуаров, биографических интервью. Однако это замечание, которое следует рассматривать как рекомендацию; оно не влияет на общую оценку диссертации.

Следует признать, что диссертационное сочинение И. Р. Атнагулова является самостоятельной научной работой, выполненной на высоком профессиональном уровне с использованием широкого круга источников, в соответствии с современной методологией.

Содержание исследования имеет оригинальный характер. Его новизна заключается прежде всего в том, что это первое в отечественной этнографии системное изложение истории нагайбаков, определяющую роль в котором играло российское государство. В ходе исследования автору удалось воссоздать сложные исторические условия возникновения феномена идентичности нагайбаков, с учетом того, что определяющими для ее структуры в разные периоды были сословный, конфессиональный, культурный факторы. В работе впервые определены границы современной нагайбакской идентичности.

Эти результаты, опирающиеся на полипарадигмальный подход, представляются очень значимыми для российской этнологии, этнографии и этнополитической истории.

В целом диссертация И. Р. Атнагулова отличается актуальностью в контексте российского политического и академического дискурсов. Она имеет большое научное значение в рамках обсуждения феномена идентичности в динамике этно-культурных и социально-политических реалий. Обоснование механизма трансформации соционимов в этнонимы в ходе исторического развития, выявленного автором на примере нагайбаков,

становления, не вызывают сомнения. Доказательным является положение диссертации о том, что феномен этнического сообщества нагайбаков с отчетливым самосознанием фиксируется во второй половине XIX – начале XX в.; их самоидентификация подкрепляется государственным признанием, наличием административной территории, культурными характеристиками, актуализированными в контактной зоне Приуралья.

Подробно анализируя сферу природопользования, жизнедеятельности, социо-нормативную и языковую культуру нагайбаков в динамике, на протяжении трех столетий, И. Р. Атнагулов приходит к выводу, что в ходе социальных и административных преобразований и миграций к началу XX в. сформировался оригинальный этнокультурный комплекс, ставший основанием их идентичности. С этим выводом также нельзя не согласиться, поскольку он аргументирован с опорой на широкий спектр архивных и полевых материалов.

Устойчивость этнической идентичности, как убедительно показывает автор в финальной части диссертации, позволила нагайбакам сохраниться в эпоху советского государственного конструирования «социалистических» наций, когда они формально были включены в состав татар.

На сегодняшний день главными маркерами идентичности (самосознания), по мнению самих нагайбаков (как следует из работы), являются: язык, религиозная принадлежность, внешние черты и черты характера, предпочтения в хозяйственной деятельности, национальная кухня, исторические символы, обрядово-праздничная культура и фольклор.

Этнический фактор был актуализирован на рубеже XX-XXI, в том числе в масштабах Приуралья. Итогом сложного этнополитического процесса стало решение о включении нагайбаков в состав коренных малочисленных народов России. Перипетии этого процесса, участником которого был и автор диссертации, нашли отражение в его работе.

При полной аргументированности выводов, представляется, что

имеет большое значение в разработке российской этноисторической проблематики.

Органичное единство теоретической и практической составляющей является отличительной характеристикой квалификационного сочинения И. Р. Атнагулова. Оно возникло в ходе решения этнополитических проблем Южного Приуралья, содержит оценку практик взаимодействия государства и локальных этнических сообществ и может в дальнейшем использоваться в решении проблем межэтнического взаимодействия и обеспечения этнополитической стабильности в российских регионах.

Ряд рекомендаций, практические и теоретические положения диссертации изложены в серии из 45 публикаций И. Р. Атнагулова, включая 3 монографии и 18 статей из списка ВАК, представленных к защите. Их содержание в целом отвечает содержанию диссертации.

В заключении следует признать, что диссертационная работа И. Р. Атнагулова «Этническая история нагайбаков в XVIII – начале XXI веков: становление и трансформация идентичностей» соответствует требованиям, предъявляемым к научным работам, представляемым на соискание степени доктора исторических наук.

Работа соответствует паспорту специальности 07.00.07 «Этнография, этнология и антропология»: пункту 1 – «Этногенез», пункту 2 – «Классическая дескриптивная этнография», пункту 3 – «Этническая история». Автореферат диссертации соответствует ее структуре и содержанию.

Диссертационное исследование И. Р. Атнагулова также соответствует критериям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), так как является научно-квалификационной работой, в которой, на основании выполненных автором исследований, введены оригинальные этнографические и исторические материалы и разработаны теоретические

положения, совокупность которых можно квалифицировать как решение научной проблемы, имеющей важное политическое, социальное и культурное значение.

Все вышесказанное дает основание рекомендовать И. Р. Атнагулова – автора диссертационной работы «Этническая история нагайбаков в XVIII – начале XXI веков: становление и трансформация идентичностей» к присуждению учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 – «Этнография, этнология и антропология».

16.05.2017

Официальный оппонент,
доктор исторических наук,
заведующая отделом этнографии
ИАЭТ СО РАН

Октябрьская Ирина Вячеславовна

630900, г. Новосибирск, проспект Академика Лаврентьева, 17, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт археологии и этнографии Сибирского отделения Российской академии наук.

Тел. (383)-330-11-40 , e-mail: siem405@yandex.ru

подпись *И. В. Октябрьской*
16.05
ЗАБЕРЯЮ ЗАВ. КАНЦ.
И. А. КРИВКОВА

